

# СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

№ 142  
(1478)

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

Суббота, 24 ноября 1962 года

Цена 3 коп.

Центральный Комитет партии выражает уверенность, что осуществление перестройки партийного руководства промышленностью, строительством и сельским хозяйством найдет полную поддержку и одобрение всей партии, всего народа и явится важным средством в обеспечении успешного выполнения великой Программы строительства коммунизма, принятой XII съездом Коммунистической партии Советского Союза.

[Из Постановления Пленума ЦК КПСС]

## ИНФОРМАЦИОННЫЕ СООБЩЕНИЯ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

22 ноября 1962 года на Пленуме Центрального Комитета КПСС продолжалось обсуждение доклада товарища Н. С. Хрущева «Развитие экономики СССР и партийное руководство народным хозяйством».

На утреннем заседании выступили товарищи: И. Т. НОВИКОВ (министр энергетики и электрификации СССР), З. И. НУРИЕВ (первый секретарь Башкирского обкома КПСС), А. В. ГИТАЛОВ (бригадир тракторной бригады колхоза имени XX съезда КПСС, Кировоградская область УССР), Ф. С. ГОРЯЧЕВ (первый секретарь Ново-сибирского обкома КПСС), М. А. ЛАВРЕНТЬЕВ (вице-президент Академии наук СССР, председатель Государственного комитета Академии наук СССР), В. С. ФЕДОРОВ (председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по химии), Б. ОВЕЗОВ (первый секретарь ЦК КП Туркменистана), Л. Е. ГРАФОВ (председатель Кемеровского совнархоза), Т. УСУБДИЕВ (первый секретарь ЦК КП Киргизии), С. П. ПАВЛОВ (первый секретарь ЦК ВЛКСМ).

На вечернем заседании выступили товарищи: В. В. СКРЯБИН (первый секретарь Ростовского обкома КПСС), И. В. МЕЛЬНИКОВ (председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по топливной промышленности), А. Я. ПЕЛЬШЕ (первый секретарь ЦК КП Латвии), Н. И. БЕЛАШ (санитар Гутинского совхоза, Новосибирская область), А. Ю. СНЕЧКУС (первый секретарь ЦК КП Литвы), В. Е. БОЙКО (председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по черной и цветной металлургии).

23 ноября 1962 года на Пленуме Центрального Комитета КПСС продолжалось обсуждение доклада товарища Н. С. Хрущева «Развитие экономики СССР и партийное руководство народным хозяйством».

На утреннем заседании выступили товарищи: Т. И. СОКОЛОВ (первый секретарь Челябинского крайкома КП Казахстана), В. Э. ДЫМШИЦ (заместитель председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР), К. К. НИКОЛАЕВ (первый секретарь Свердловского обкома КПСС), В. И. КУЛИКОВ (директор совхоза «Пахта-Ара», Казахская ССР), П. Е. САБЛЕВ (директор Харьковского тракторного завода им. Орджоникидзе).

На этом обсуждение доклада товарища Н. С. Хрущева заканчивается.

С заключительным словом на Пленуме ЦК КПСС выступил первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР товарищ Н. С. ХРУЩЕВ.

Пленум ЦК КПСС единогласно принял постановление по докладу товарища Н. С. Хрущева «Развитие экономики СССР и партийное руководство народным хозяйством».

На вечернем заседании Пленум ЦК КПСС рассмотрел организационные вопросы. Пленум избрал тов. ЕФРЕМОВА Л. И. кандидатом в члены Президиума ЦК КПСС. Пленум перешел к кандидатам в члены ЦК КПСС товарищам ПРОДЮЖА В. И. и РУДАКОВА А. П.

Пленум ЦК КПСС избрал:

- секретарем ЦК КПСС тов. РУДАКОВА А. П. — председателя Бюро ЦК КПСС по промышленности и строительству;
- секретарем ЦК КПСС тов. ПОЛЯКОВА В. И. — председателем Бюро ЦК КПСС по сельскому хозяйству;
- секретарем ЦК КПСС тов. АНДРОПОВА Ю. В.;
- секретарем ЦК КПСС тов. ТИТОВА В. И. — председателем Комиссии по организационно-партийным вопросам при ЦК КПСС;
- секретарем ЦК КПСС тов. ДЕМНЧЕВ П. Н. утвержден председателем Бюро ЦК КПСС по химической и легкой промышленности;
- секретарем ЦК КПСС тов. ИЛЬИНСКИЙ Л. Ф. утвержден председателем идеологической комиссии при ЦК КПСС;
- секретарем ЦК КПСС тов. ШЕЛЕПИН А. И. утвержден председателем Комитета партийно-государственного контроля ЦК КПСС и Совета Министров СССР.

В связи с образованием Комитета партийно-государственного контроля Пленум ЦК КПСС решил преобразовать Комитет партийного контроля при ЦК КПСС в Партийную комиссию при ЦК КПСС.

Председателем Партийной комиссии утвержден тов. ШВЕРНИК Н. М., первым заместителем — тов. СЕРДИК З. Т.

Пленум ЦК КПСС закончил свою работу.

# О РАЗВИТИИ ЭКОНОМИКИ СССР И ПЕРЕСТРОЙКЕ ПАРТИЙНОГО РУКОВОДСТВА НАРОДНЫМ ХОЗЯЙСТВОМ

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПЛЕНУМА ЦК КПСС

по докладу товарища Н. С. ХРУЩЕВА, принятое 23 ноября 1962 года

Пленум Центрального Комитета КПСС отмечает, что за истекший после XII съезда КПСС год наша страна достигла больших успехов как во внутренней жизни, так и во международной арене. Решения съезда, новая Программа партии явились мощным ускорителем общественного развития, активизировали борьбу трудящихся масс за мир, демократию и социализм.

Исторические решения XII съезда КПСС вызвали новый подъем творческой активности советского народа. Осуществлены эти решения, партия добилась дальнейшего повышения авангардной роли коммунистов, расширила и укрепила связи с трудящимися, обогатилась новым опытом политического руководства массами.

Рабочие, колхозники, советская интеллигенция своим трудом умножают богатства нашей Родины, укрепляют ее экономическое могущество и обороноспособность, активно борются за выполнение семилетнего плана.

Промышленность Советского Союза по выпуску валовой продукции выполнила план четверть века семилетия на 104,5 процента. Прирост продукции промышленности за 1959—1962 годы составил 49 процентов вместо 39 процентов по контрольным цифрам. Сверх задания будет произведено промышленной продукции на 28 миллиардов рублей.

Широко развернулось капитальное строительство. Общий объем государственных капитальных вложений за 1959—1962 годы достигнет 107 миллиардов рублей и будет почти на шесть миллиардов рублей больше, чем предусматривалось по семилетнему плану на эти годы.

но-конструкторских организаций рассредоточено по совхозархозам, министерствам и ведомствам, что затрудняет проведение единой технической политики в отраслях народного хозяйства, тормозит внедрение новой техники.

Пленум ЦК КПСС считает необходимым перестроить руководство научно-исследовательскими и конструкторскими организациями, ликвидировать параллелизм и разобщенность в их деятельности, осуществлять меры по централизации руководства технической политикой.

Пленум ЦК КПСС обращает внимание партийных, советских и хозяйственных органов на существенные недостатки в организации промышленного, жилищного и культурно-бытового строительства. Некоторые совнархозы, госпланы союзных республик, местные партийные органы часто предпринимали строительство новыми объектами, не сообразуясь с общегосударственными интересами, без учета возможности обеспечения их проектами, материалами, рабочей силой, оборудованием, распыляя средства по многочисленным стройкам.

В проектировании и строительстве допускаются излишества, крайне медленно внедряются современные типовые проекты. Деятельность строительных проектных организаций по-прежнему не направляется и не координируется. Многие проектные институты работают замкнуто, плодотворно с другими проектными организациями и научно-исследовательскими институтами. Госстрой СССР не занимает ведущего положения в организации строительного проектирования.

Для устранения этих крупных недостатков необходимо упорядочить проектирование строительства, улучшить руководство делом капитального строительства со стороны партийных органов.

Паталогичный опыт деятельности советов народного хозяйства показал, что крупные совнархозы более квалифицированно управляют отраслями промышленности, обладают большими возможностями для мобилизации материально-технических ресурсов, располагая лучшими условиями для концентрации, специализации и кооперирования производства. Теперь нужно сделать новый шаг в укрупнении совнархозов, чтобы еще полнее использовать возможности и преимущества социалистического строя.

Расширение масштабов народного хозяйства, быстрый прогресс науки и техники требуют еще большего повышения уровня планирования. Однако работа Госплана, Госкомплана и других плановых органов во многом не соответствует требованиям современного этапа развития экономики нашей страны. Хозяйственные планы не всегда основаны на тщательных экономических расчетах и исследованиях, темпы развития отдельных отраслей и экономических районов определяются по сложившимся пропорциям, не учитываются необходимость ускоренного роста наиболее перспективных отраслей промышленности, таких, например, как химия, аэрокосмос.

В соответствии с требованиями Программы КПСС необходимо улучшить дело планирования народного хозяйства, завершить начатую ранее перестройку работы плановых органов.

Пленум ЦК КПСС обращает внимание всех партийных, государственных, хозяйственных органов, профсоюзных комитетов и других общественных организаций на необходимость дальнейшего развития демократических принципов участия трудящихся в управлении производством, правильного сочетания единоначалия с широким привлечением масс к управлению предприятиями и стройками.

В период развернутого строительства коммунистического общества неизменно возрастает роль и значение партийного, государственного и общественного контроля. Принятые партией за последние годы меры по ликвидации последствий культа личности позволили несколько улучшить работу контрольных органов. Однако организационная структура партийного и государственного контроля в ее развитии пока еще не полностью восстановлена.

Крупные недостатки в организации контроля серьезно отражаются на ходе нашего хозяйственного и культурного строительства. Органы государственного контроля еще слабо проверяют выполнение важнейших директив партии и правительства, плохо ведут борьбу с откровенным нарушением дисциплины, эгоизмом, бюрократизмом, волокитой и другими отрицательными явлениями, чуждыми духу социалистического строя.

Пленум ЦК КПСС считает, что осуществление новых мер по улучшению партийного руководства народным хозяйством, совершенствованию хозяйственного управления в промышленности и строительстве, созданию единого партийно-государственного контроля в стране требует важную роль в поднятии народного хозяйства, в решении главной задачи партии — дальнейшему ускорению народного благосостояния, удовлетворения материальных и духовных потребностей трудящихся Советского Союза.

Исходя из общей линии партии на совершеншение аппарата управления, улучшение его деятельности, Пленум ЦК КПСС подчеркивает, что осуществление коренной перестройки работы партийных, советских, хозяйственных органов не только не увеличивает численность работников аппарата, но, наоборот, приведет к его уменьшению и сокращению расходов на содержание аппарата.

Советский народ, которому выпала честь первым проложить путь к коммунизму, накопил большой опыт хозяйственного строительства. Осуществляя перестройку руководства народным хозяйством, Коммунистическая партия исходит из ленинских указаний о необходимости достойно совершенствовать формы

организации нового общества и управления социалистической экономикой.

Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза постановляет:

### I.

В области партийного руководства народным хозяйством:

1. Одобрить разработанные Президиумом ЦК КПСС и изложенные в докладе товарища Н. С. Хрущева на настоящем Пленуме ЦК мероприятия по перестройке партийного руководства народным хозяйством.
2. Признать необходимым реорганизовать руководящие органы партии снизу доверху, положить в основу производственный принцип, и таким путем обеспечить более конкретное руководство промышленным и сельскохозяйственным производством.
3. Образовать в пределах имеющегося государственного бюджета, как правило, две самостоятельные партийные организации: объединяющую коммунистов, работающих в промышленности, строительстве, на транспорте, в учебных заведениях, и научно-исследовательских институтах, проектных, конструкторских организациях и других учреждениях, обслуживающих промышленное производство и строительство;
4. Образовать в пределах имеющегося государственного бюджета, как правило, одну самостоятельную партийную организацию, объединяющую коммунистов, работающих в колхозах и совхозах, опытных станциях, в сельскохозяйственных учебных заведениях и научно-исследовательских институтах, на предприятиях, преобразующих сельскохозяйственное сырье, в заготовительных и других учреждениях и организациях, связанных с сельскохозяйственным производством и строительством;
5. Образовать в пределах имеющегося государственного бюджета, как правило, одну самостоятельную партийную организацию, объединяющую коммунистов, работающих в колхозах и совхозах, опытных станциях, в сельскохозяйственных учебных заведениях и научно-исследовательских институтах, на предприятиях, преобразующих сельскохозяйственное сырье, в заготовительных и других учреждениях и организациях, связанных с сельскохозяйственным производством и строительством.

подчинить ему проектные и научно-исследовательские организации в области строительства, кроме проектных организаций министерств энергетики и электрификации и транспортного строительства, и возложить на Госстрой ответственность за проведение технической политики в области капитального строительства и утверждение титульных списков.

2. Считать целесообразным выделить строительные организации на ведение строительства, создать самостоятельные строительные организации или объединения в республиках и экономических районах, оставив за совнархозам функции заказчика.
3. Поручить Государственному комитету Совета Министров СССР по координации научно-исследовательских работ и Президиуму Академии наук СССР совместно с Советами Министров союзных республик разработать предложения по улучшению деятельности Академии наук СССР и академий наук союзных республик, имея в виду сосредоточить научные силы на решении коренных задач, непосредственно связанных с развитием производства.
4. Одобрить меры, изложенные в докладе товарища Н. С. Хрущева, по дальнейшему укрупнению советов народного хозяйства с учетом экономической общности отдельных районов.
5. В связи с укрупнением совнархозов и предприятий поручить Совету Министров СССР:

  - а) пересмотреть правовое положение совнархозов, предусматривая, чтобы совнархозы были наделены широкими правами, огражденными от мелочной опеки, могли проработать большую самостоятельность и решения хозяйственных вопросов, а использованные резервы увеличения промышленного производства;
  - б) разработать и представить на утверждение Верховного Совета СССР проект закона о социальном статусе предприятий, руководителей строительных организаций и более активное участие трудящихся в управлении производством.
  6. В интересах улучшения перспективного планирования развития народного хозяйства страны и руководства реализацией планов по годам необходимо осуществлять более четкое разграничение функций между центральными плановыми органами.

В этих целях передать функции Госплана СССР, осуществляющего общее планирование перспективных планов по годам, новому органу — Совету Народного Хозяйства СССР (СНХ СССР), приравняв ему необходимые распорядительные функции. Преобразовать Госкомплан в Госплан СССР, возложив на него перспективное планирование.

### III.

За последние годы осуществлены крупные меры по дальнейшему подъему сельскохозяйственного производства. Присмотр и неблагоприятные климатические условия в ряде районов страны, в 1962 году произведено зерна девять миллиардов пудов. Заготовки хлеба превышают 3,4 миллиарда пудов, или на 270 миллионов пудов больше, чем в прошлом году.

Партия, как и прежде, уделяла большое внимание поднятию благосостояния трудящихся. Увеличился выпуск товаров народного потребления, перевыполнен план товарооборота. В больших масштабах ведется жилищное строительство. За четыре года семилетия в городах и рабочих поселках введено в действие жилых домов общей площадью 325 миллионов квадратных метров, или 8,8 миллиона новых квартир, в сельской местности построено 2 миллиона 400 тысяч жилых домов.

За последний период, особенно после XX съезда КПСС, партия провела большую работу по устранению недостатков в руководстве экономикой и совершенствованию управления народным хозяйством на основе ленинских принципов.

Жизнь полностью подтвердила правильность ленинского курса партии, ее Центрального Комитета. Советы народного хозяйства, колхозно-совхозные производственные управления — это также формы хозяйственного руководства, которые соответствуют современному уровню социалистической экономики.

Принятые партией меры по улучшению руководства народным хозяйством положительно сказываются на успешном выполнении семилетнего плана.

XII съезд КПСС выдвинул в качестве одной из первоочередных и важнейших задач партии дальнейшее улучшение руководства народным хозяйством. Теперь необходимо привести в соответствие с требованиями партии, в партийном руководстве, в промышленности, строительстве и сельском хозяйстве. В условиях развернутого коммунистического строительства, когда роль партии неизменно возрастает, организационная перестройка руководства народным хозяйством имеет большое политическое значение.

В наше время от партии требуется не только умение вовремя дать правильный толчок, но и со знанием дела поведать и конкретно руководить производством, развитием промышленности, сельского хозяйства, всех отраслей экономики.

Темпы развития народного хозяйства страны зависят главным образом от трудовых усилий миллионов, от умения организовать и превратить в жизнь политику партии, планов хозяйственного строительства.

Однако сложившиеся ранее организационные формы руководства народным хозяйством, которые в свое время сыграли положительную роль, не позволяют ныне более планомерно и конкретно заниматься всеми отраслями промышленности и сельского хозяйства, своевременно принимать эффективные меры по устранению имеющихся недостатков, порождать декларативность и казенщищину в руководстве хозяйством, мешают правильной расстановке партийных кадров, лучшему использованию их знаний и опыта.

Чтобы преодолеть указанные недостатки и улучшить руководство народным хозяйством, необходимо перейти к производственному принципу построения руководящих органов партии снизу доверху.

Построение партийных органов по производственному принципу даст возможность обеспечить более конкретное и планомерное руководство промышленностью, строительством и сельским хозяйством, сосредоточить главное внимание на производственных вопросах, сосредоточить внимание на производственных результатах деятельности партии, еще теснее связать организационную и идеологическую работу с задачами создания материально-технической базы коммунизма и воспитания нового человека.

Создание материально-технической базы коммунизма требует ускорения темпов технического прогресса. В настоящее время руководство большей частью научно-исследовательские и проек-

Для руководства партийными организациями предприятий и строек, расположенных на территории вновь образуемых сельских производственных управлений, где нет горкомов партии, иметь локальные (кустовые) промышленно-производственные партийные комитеты.

5. Установить, что вновь создаваемые партийные органы по руководству промышленным производством и сельскохозяйственным производством во всей своей деятельности руководствуются соответствующими положениями Устава КПСС о краевых и областных партийных комитетах, а партийные комитеты производственных колхозно-совхозных управлений — положениями Устава КПСС о городских и районных партийных организациях.
6. Для избрания новых руководящих партийных органов провести в декабре 1962 года и в январе 1963 года конференции партийных организаций производственных колхозно-совхозных управлений, а также городских, районных в городах, областных и краевые конференции промышленных и сельскохозяйственных партийных организаций.

В области партийно-государственного контроля:

1. Реорганизовать систему контроля в стране, положив в ее основу ленинское указание о соединении партийного и государственного контроля, созданию системы единого постоянного действующего контроля с участием в нем широких масс трудящихся.
2. Образовать единый орган партийного и государственного контроля — Комитет партийно-государственного контроля ЦК КПСС и Совета Министров СССР и соответствующие органы на местах.
3. Считать важнейшей задачей органов партийно-государственного контроля оказание помощи партии и государству в выполнении Программы КПСС, в организации систематической проверки исполнения директив партии и правительства, в дальнейшем совершенствовании руководства и коммунистическим строительством, в соблюдении партийной и государственной дисциплины и социалистической законности.
4. Преобразовать имеющийся Комитет партийного контроля при ЦК КПСС в Партийно-государственный комитет при ЦК КПСС, возложив на нее обязанности рассмотрения апелляции на решения ЦК Компартии союзных республик, краевых и областных комитетов партии об исключении из КПСС и партийных выписках.
5. Считать целесообразным сохранить в дальнейшем Комиссия государственного контроля Совета Министров СССР и ее органы на местах.

Пленум ЦК КПСС подчеркивает, что перестройка партийного руководства народным хозяйством по производственному принципу создает благоприятные условия для быстрого претворения в жизнь решений XII съезда КПСС о развитии промышленности, строительства, транспорта, сельского хозяйства и поднятии жизненного уровня народа.

Сейчас наша Родина находится на пороге пятого года семилетия, когда советскому народу предстоит дать новые рубежи в промышленности и сельском хозяйстве, во всех отраслях экономики. Центральный Комитет КПСС призывает рабочих, колхозников, инженерно-технических работников, всех трудящихся, коммунистов и беспартийных своим самоотверженным трудом обеспечить выполнение народнохозяйственного плана 1963 года и тем самым сделать новый крупный шаг на пути строительства коммунизма.

Центральный Комитет партии выражает уверенность, что осуществление перестройки партийного руководства промышленностью, строительством и сельским хозяйством найдет полную поддержку и одобрение всей партии, всего народа и явится важным средством в обеспечении успешного выполнения великой Программы строительства коммунизма, принятой XII съездом Коммунистической партии Советского Союза.

В области партийно-государственного управления промышленностью, строительством и жилищным хозяйством:

1. В целях проведения единой технической политики в народном хозяйстве призвать целесообразным перестроить руководство научно-исследовательскими и конструкторскими организациями. Для этого:

  - а) передать ведущие научные, проектные и конструкторские институты, конструкторские бюро заводов с опытными и экспертно-металлургическими базами в ведение государственных комитетов Совета Министров СССР по отраслям промышленности;
  - б) возложить на государственные комитеты ответственность за внедрение новой техники и технологий в производство, за технический уровень развития данной отрасли и специализацию промышленного производства;
  - в) обязать государственные комитеты по отраслям промышленности специализировать научно-исследовательские, проектные и конструкторские организации на создании определенных типов машин и оборудования с максимальной унификацией узлов и деталей;
  - г) учитывать размах капитального строительства в стране и необходимость коренного улучшения руководства этим делом, более быстрого перехода на строительство по типовым проектам, реорганизовать Госстрой СССР в союзно-республиканский орган,





